

据了解,目前中国的鱼虾等水产品除进出口外,在国内市场上销售均不进行检疫,鱼虾类产品从鱼塘出来就直接端上了餐桌。水生动物不进行检疫,极易引起疾病蔓延,损害消费者健康。

目前国内一些地方已开始对鱼虾的生产过程进行检疫,今后将像生猪屠宰的同步检疫一样,鱼虾类产品上市销售必须检疫合格,否则不能销售。

(水站)

黄河渔场积极发展休闲渔业

郑州市金水区黄河渔场位于郑州市东北部,建于1980年,占地2500亩,原有1100多亩养鱼水面,是我省连片最大的池塘淡水养殖基地和最大的国营渔场之一。为我省五十强农业产业化龙头企业,以亩产超吨鱼新技术的研究与推广示范带动周边36个县市发展养殖水面5万余亩,在全省和全国享有较高的知名度。

2000年以来,在区委、区政府“大力发展休闲观光渔业”的指导思想下,黄河渔场积极调整产业结构和深化企业改革,由单一的水产养殖向休闲观光渔业转变。累计投资5000多万元大力发展休闲观光渔业,形成了以垂钓、休闲、观光、生态为一体的综合休闲观光园(主要由“渔家乐”休闲垂钓区、星星湖度假村和园林生态旅游区三部分组成。)

1. “渔家乐”式休闲垂钓区。该园区占地500多亩,已投资200多万元,是2001年建成的第一代“渔家乐”式的风情垂钓区。有“渔家乐”式及水上小屋共30处200余间,供游人垂钓、餐饮、游玩、休闲和住宿,建成后游人不断,节假日期间达1000人次以上。

2. 星星湖度假村。2002年建成的星星湖度假村是第二代“渔家乐”式休闲游乐区。占地125亩,累计投资800余万元,由百亩人工湖、15亩草坪、温泉和阳光洗浴中心、会议餐饮、娱乐多功能厅及高档别墅组成,总建筑面积4000多平方米,日接待能力1000人次左右。自2002年10月开园营业以来,累计收入达400多万元,取得了良好的经济效益和社会效益。

3. 园林生态旅游区。2002年初,我场以土地形式入股与河南鸿宝集团合资组建了“郑州鸿宝园林公司”。目前,公司拥有美国红栎、玉兰、北海道黄杨等200多个品种,累计投入资金1.3亿元,建成1700多亩的生态园林区,示范带动周边1200多农户发展园林产业。

休闲观光渔业的发展带来了较好的经济、社会

效益。2001年以来,渔场共接待游客20余万人次,实现收入800多万元,利税90万元。如:王喜梅、王增妮等职工开办的休闲渔业渔家乐在只承包5亩养鱼水面的情况下,每年纯利润收入都在12万元以上,是进行渔业生产效益的6倍以上,使渔场职工尝到了甜头,也为国家的税收做出了积极的贡献。

南乐县渔业发展成为 农民增收的好途径

南乐县位于河南省东北部,境内河道沟渠纵横交错,全县养殖水面2500亩,年水产品总产量1000余吨,县政府已把发展水产业作为振兴当地农村经济的重要产业来抓。

自2002年以来,南召县沿马颊河两岸的近德固乡、谷金楼乡充分利用水源丰富、注排水方便、公路交通四通八达的有利条件,在原有坑塘的基础上新建、改造了20余座温室大棚,每个温室配备1至3台锅炉,温室内建有5至10个5×7米或7×8米的水泥养殖池,进行革胡子鲶鱼的高密度集约化养殖,单池放养鲶鱼8000~10000尾,单池年产鲜鱼2万公斤以上。利用温室大棚进行高密度鲶鱼养殖,是一项高投资、高回报、高风险的产业,该市县水产技术人员刻苦钻研,探索出温室养鲶新技术,利用反季节、时间差、缩短养殖周期、降低饲料成本,使成鱼出塘不单限于每年的秋季,而是一年四季皆有成鱼出售,成鱼质量高,耐长途运输,市场销售很好。目前鲶鱼已畅销山西、天津、北京、陕西、宁夏、内蒙等十几个省市,深受省内外客户的宠爱。仅上半年就外销鲶鱼300多吨。鲶鱼高效养殖业的发展,不仅创造了巨大的经济效益,也带动了相关行业的快速发展,仅专业运输车辆就达20余部,年购销鲜鱼700多吨。储运冷冻鸡肠2000多吨,鲜鸡肠1000多吨,吸收100多名下岗、富余人员就业,实现了经济效益、社会效益的双赢。为解决资金不足和技术缺乏的问题,我们采取了股份合作制的办法,多人参股、合股经营,互调余缺,横向联合,集中采购饲料,既降低了成本,又解决了资金不足的问题。

2003年,水利局在马颊河平邑闸下游规划建成了300余亩的水产养殖小区,分段对社会进行公开招标,并具体指导承包户进行水产养殖,当年水产品产量达50余吨,经济效益10万余元。2002年南召县利用国家土地整理项目,在项目区刘苑村规划